

SZÉKESFEJÉRVÁR

TÁRSADALMI HETILAP.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.

Megjelen hetenkint kétszer szerdán és szombaton.

A lap ára

házhöz hordással vagy postán küldve:

Egy évre	8 frt. — kr.
Fél évre	4 frt. — kr.
Negyed évre	2 frt. — kr.

Bérmentetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Hirdetmény a bélyegdíjon felül, minden négy hasábos petisor: Megrendelőinktől 4 — nem megrendelőinktől 6 krért igrtattatik be.

Lapunk számára hirdetések felveznek **Budapest:** Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móríz.
Bécsben: Opellik L. és Mosse Rudolf, Hrdlicka Vineze.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejérvár” szerkesztőségének (Vörösmarty-tér 6-ik sz.) címzendők: — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak **Klökner Péter** kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő közlemények után négy hasábos petisorért 10 kr. fizetendő.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

A székesfejérvári 1879. évi országos kiállítás hivatalos lapja.

Az irodalom schwindlerei.

Ez a címe ama kis 38 lapos röpiratnak, mely a napokban Budapesten Solyom Jenő tollából napvilágot látott. Noha a művecske elég igénytelen s tárgyát eléggé ki nem meríti is, s némely fontos dolgot elhallgat, míg gyakran kicsinyes dolgokkal bibelődik; mégis érdekes, hogy figyelemmel átvesszük s tartalma felől gondolkozzunk.

Mert bizony ideje volna már, hogy az irodalom korifeusai komoly szót emeljenek az irodalom terén felburjánzó kinövés ellen s felbeszakítsák az irodalom schwindlereinek galád gazdálkodását.

A schwindler had mindinkább elhatalmaskodik, szaporodik, mint a vadgomba s maholnap odajutunk, hogy a tehetséges, becsületes író hangját senki meg nem hallja, hogy a tisztességes hang kivész irodalmunkból.

Főképp áll ez hírlapirodalmunkról. Hírlapiróink nagy része manap azon versenyhez, hogy melyik tudja politikai ellenét sértőbb, ocsmányabb kifejezésekkel illetni.

A józan ember felháborodik, ha elolvassa a legtöbb politikai lap cikkeit, melyekben nem cáfólnak, nem bizonyítanak, hanem rágalmazzák a személyt, kikeresik és alkalmazzák reá a szótár minden szavát, melyet csak korcsmákban szoktak használni. S pedig mindez mi, ha nem irodalmi schwindlerei? Vagy tán nem irodalmi schwindlerei az, hogy lap, mely szereti magát a magyar nemzetiségi eszme egyedüli szóvivőjének hirdetni, mely előtt minden betű hazaárulás, mely nem hasábjain jelenik meg, ezt a nemzetet, melyet ő (szerinte) nagygyá akar tenni, a legocs-

mányabb módon gyalázza. Ha a nemzetet, mint ilyent oly ocsmány módon gyalázzák, a mint legnagyobb ellenségeink szokták tenni.

Irodalmi schwindlerei ez, mert lehetetlen az, hogy a ki ilyeket leír, azt érezze is, mert lehetetlen, hogy legyen magyar ember, ki képes saját nemzetének ily ocsmány rágalmazására.

A röpirat első sorban a hírlapirodalom schwindlerei ellen kel ki, s itt természetesen első helyen a zuglapokat ostorozza, melyek szerinte is egyedüli okozói, hogy hírlapirodalmunk tekintélye napról-napra süllyed.

E lapok keletkezése rendesen üzleti czél kizárólag. A hihetlenségig olcsók s s ugyszólván ráerőszakolják a közönség ama osztályára, mely nem áll a műveltség ama fókán, hogy e lapok értékét azonnal megkülönböztethetné. E lapok komoly, a nép mivelésére terelők irányt már ez oknál fogva sem követhetvén, közölnek mindent s tesznek mindent felületesen. Igen helyesen mondja a röpirat, hogy „nagyon természetes tehát, ha az erkölcsi és értelmi fogvatkozás azonnal észrevehetővé válik a gomba módra terjedő s kiirtásra érdemes zugsajtóban... Humbogut üznek ezek mindentől, mert humbug nekik minden: az erkölcs, a tudomány, a becsület s a lélek.”

Ezek azok, miket a sajtó tekintélyének megóvása s emelése érdekében orvosolni kell. — A zuglapokkal egy vonalra helyezi a röpirat — s igen helyesen — a ponyvairodalom s a naptárirodalom egy részének termékeit.

S ez utóbbi nagy befolyással van köz-népünkre. A ponyvairodalom s a naptár az, melyek leginkább megfordulnak népünk

kezén. A naptárnak tisztességes házból nem szabad hiányozni; a ki vásárra vagy bucsura megy, valami szép történetet csak kell vennie. Nem nézi mit vesz, csak megveszi, hogy olvashasson.

Elofvassa, mert kedvez tudatlan, könnyen hívő felfogásának, mert kedvez babonás természetének. Ha alkalmat nyilik másodikikat, harmadikat stb. vesz. S mind elolvassa az utolsó betűig.

Ebből látszik a nép olvasási vágya, melyet iparkodik kielégíteni minden módon. A népek ez olvasási vágyát használják fel az irodalom schwindlerei. Előttük első a zseb. Hogy a népet a nyújtott olvasmányval megrontják, arra nincs gondjuk; csak a vállalat jövedelmezzen.

Az irodalmi schwindlerei egy további, igen aljas s tán legveszélyesebb módja, az előfizetésekkel való szédeltetés. A röpirat szerint évenként legalább 90 — 100 előfizetésre való felhívás küldetik szét, melyek már kezdetben a közönség kijátszására czéloznak. Az illetőknek, kik e felhívásokat kibocsájtják, nincs is szándékukban, hogy a jelzett művet vagy lapot kiadják. Ez csak arra való, hogy az által az illető kiadó tulajdonos valamely nyakán maradt férczművön tulajdon, vagy hogy a begyűlt pénzzel egyszerűen odább álljon.

S ebben találjuk, — a röpirattal egyetértőleg okát annak, hogy a komoly irodalmi vállalatok iránt is részvétlen a közönség, vagy tán jobban mondva, nem annyira részvétlen, mint bizalmatlan.

Csak hogy mi az ily schwindlerség ellen nem abban találjuk az ellenszert, a miben a röpirat írja, hogy t. i. „legyen a közönség óvatosabb az irodalmi konczesók vállalkozásaival szemben...“ s hogy csak

„oly írói nevek s vállalatok felhívásainak adjon hitelt, a melyeknek ajánló ismert neve... biztosítékot nyújt stb...“

A nagy közönség nem lehet oly óvatos, mert nem lehet eléggé jártas az ily körökben, másrészt pedig csakugyan áll s alapos ama ellenvetés, melyet szerző maga is felhoz, hogy így „a kezdő írók érdekei lesznek háttérbe szorítva.“ Mert igaz, hogy a kezdet nehézségein mindenkinek át kell esnie, de ily módon e nehézségeket csak kevesen fogják leküzdhetni, mert nélkülözik a tápláló szert, a pártolást.

E szédeltetés meggátolására véleményünk szerint a becsületes irodalmi czégek s az elismert írói körök lelkiismeretes s erélyes felszólalása, tiltakozása szükséges, — szükséges továbbá a rendőri hatalom fellépése, hogy meggátoltassanak oly vállalatok, melyek egyenesen a közönség kijátszására czéloznak.

Legfőbb ellenszert pedig az irodalmi tisztesség. Ajánlása, pártolása mindannak, a mi az ajánlást megérdemli, harcz minden ellen, a mi arra nem érdemes.

Mivel pedig a szóban levő röpirat az eszméből indul ki s oda törekszik, hogy utat-módot keressünk arra, hogy az irodalom schwindlereinek egyszer már vége szakadjon, mi a röpiratot alapeszméjében üdvözöljük s oly mozgalom megindításának látjuk, mely e kór kiirtására törekszik.

Kívánjuk, hogy e röpirat ne legyen elhangzó szó, hanem keltsse fel mindazokban az érdekeltséget, kik az irodalom terén elfoglalt állásuknál fogva nemcsak hivatva vannak, de követték is arra, hogy ez üzemeknek végez szakítsák.

Megköveteli ezt irodalmunk eddigi jó hírneve s felvirágzása. Gy. K.

SZÉPIRODALMI CSARNOK.

Katang-kórók.

VI.

Azt álmodtam most egyre-másra,
Hogy már mi régen meghalánk.
Mint menyasszonyra, vőlegényre
Várt a koporsó keble ránk.

És visszajövünk minden éjjel;
Sírbolt felett kápolna áll.
Jön nászkíséret és egy ősz pap,
Bús éji szél zugásánál.

A szent oltár előtt vagyunk már...
Az ősz pap egy kérdést morog:
Szeretitek-e hüven egymást,
Hogy áldás légyen rajtatok?!

S mi már szólnánk, hogy: véghetetlen
Szeretjük egymást jó papunk!
De a kakas ekkor szól mindig,
S mi vissza, sirba suhanunk.

Filó Lejos.

A kaczer.

(Németből szabadon.)

(Folytatása.)

Éjfél körül lehetett, midőn Ágost lakására ért. Belépett az érzelmekben krözüsi gazdag, szegényes szobába. Nagyon különös! Már minden megszűnt, már elmoshatta volna két órai séta, az előbbi boldog perczek emlékét; mert távol van az, ki őt

a szerelem tövises ösvényére csalta. De ez mit sem használt! Szive le volt bilincselve a forró csókok első özönétől, melyekkel őt Laura elhalmozá; még most is a szép, elbűvölő hófehér nyaka körül képzelé karjait, még folyton a szerencse azon tengeréről álmodozott, melynek partjain ma állott, melynek tajtékoz hullámai, szétfecszenő gyöngyeivel őt is megnevészték és az ár mélyébe csalogatták.

Meggyújtá lámpáját. — Félt rettegett, miként a gonosztevők a világosságtól. — Egyedül óhajtott lenni, mert a világosság rendesen megsemmisítője álmaink bűbájának. Csaknem elfújta már a lámpát, midőn tekintete a közeli íróasztalra esett, melyen egy kicsiny, ékesen összehajtott rózsaszínű borítéku levélke feküdt. Észlelhető borzalommal ragadta ujjai közé a levélkét, majd újra leejtette azt. És ismét elakarta fujni a lámpát, de a lámpabél meghusitá tervét, s égett tovább. Ujult erővel, mint a lámpafénye, oda ment az íróasztalhoz, és kezébe vevé a levélkét.

— Mint arany, oly értékes valál más-kor, rámnézve, — dünyögé magában az ifju — és a világ minden kincseért sem adtalak volna oda, de most... most... értéktelen vagy mint a semmi! De istenem! mi történik velem, hogy gyermekségem angyalát nem becsülöm többre, mint ama bábu játékot?! És mint lehet az, hogy ez képes daemoni hatalommal, ezer és ezer láthatatlan kézzel, életembe markolni, és

önmaga felé csalogatni? Mily nehéz bűnre emlékeztet eme kis levélke, melyért nincs, nem is lehet kegyelem! Tudom, látom! a levél — Ilkántól, jegyesemtől... vagyis menyasszonyomtól jó, ki szerelmemben oly erősen hisz, mint aranyműves a hármias aranyban, és nem! nem! nem is gondolja a szegény... hogy kedvese már hűtlen és karjai egy kétszeresen idegen virágot öleltek!

Lassan feltöré a levél pecsétjét, melyen egy kiterjeztett szárnyu galamb, lebegő szallagot tartott csőrével, következő felrattal: reviens à moi!

— Igen, ez Ilkám! az én kedves galambom és csak azért könyörög: reviens à moi!

És a következő tartalmu levelet kezdé elég érthetően olvasni:

Forrón szeretett Ágostonom!

„Engedd meg, ha tollamból tán panasza jönne a fehér papírra, mert elhidd, az egekre mondom, hogy szíveimnek erre még alig van joga, és mondom, hogy az élettelen toll azok kiírására csak vontatva akar engedni. De hisz ha a szerelemnek nem, hát kinek állna jogában szabadon, minden tartózkodás nélkül beszélni? Kedves Ágoston, mielőtt ki-tárnám előtted balga gondolataimat, még egyszer kérek: bocsáss meg! De tovább nem hallgathatok, anélkül, hogy szíveim meg ne hasadna.

„Utolsó két leved olvasásakor egész lényemet egy oly metsző hideg őszi szellő

járta át, minőt szíveim eddig még nem ismert. Magányos óráimban gyakran sötét, majd meg bohókás álmaim vannak; úgy tűnik fel előttem, mintha messze, az örökké meleg vidéken lennél, hol feledve az édes otthon gondnélkül jársz, magas cactus törzsek, égő gránát-almafák és jázminbokrok virágos lombjai alatt; látlak, a mint a forró földön ezen kedves alakjai elé térdelve azoknak illatától örömmintá lész és csókolódol velük, és látom, tapasztalom, mint feledsz el engem, magányban virágzó ibolyádat.

„Ah! de hova is ragadnak engem eme gonosz álmak?...“

„Te engem valaha elhagyni, engem többé nem szeretni... nem merészem csak föltenni sem. Beteg voltam mikor találkoztunk ott a falu végén, — hisz tán emlékszel a helyre — ott a hársak alatt, a hol bevallád irántam érzett szerelmedet — és ekkor! ekkor! megszűnt fájni szíveim és meggyógyultam! Kérlek Ágost engedj meg, mert nem tudom, hogy mit írok; de egyre s folytonosan csak az sürgő-forog elmém-ben, mintha egy idegen nő karjaiban látalak, ki oly észrevétlenül, oly odaadóan simul hozzád, mint a pók, mely azt nézi, hogy alszik-e az áldozat, hogy vérét kiszívhasa! Jöjj, jöjj vissza, angyalom, csil-lagom, mindenem, oda, hol megmérhetlen vágyakkal vár Ilkád. Hagyd el a zajos élet kecsét, báját; mert a szerencse nem mindenkor magasban lakik. — Jöjj hozzánk a

A lövölde-társulat választmányának november hó 29-én tartott ülése.

Az ülés főtárgya volt a lövölde helyiségeknek és a korcsmáltatási jognak a jövő évi kiállítás részére leendő átengedése iránt határozni.

Az ülést Rosznagl Antal főlövészmeister nyitá meg. Ezután a kérdés tárgyalása véget ért.

Az első indítványt Havranek József tette a helyiség és korcsmáltatási jog átengedése iránt 80—90 frt. összegért.

Utána többen az átengedés mellett nyilatkoztak, részint 100, részint 140 frtnyi összegért, mint a rendes évi bevételeknek megfelelő díjért.

Ezek ellenében Keresztes Ignác terjeszt elő következő indítványát:

„Tekintetes igazgató-választmány!

A mennyire az emberi testnek fentartására nélkülözhetetlen a táplálék, ép annyira fontos és elkerülhetetlenül szükséges az ipar emelésére az iparkiállítás. Három szempontból tartom én azt szükségesnek: 1) hogy honi iparosaink a tartósságnak megfelelő iparcikknek előállításában a mai korban divó csin figyelembevételére serkentessenek; 2) hogy ezen iparcikknek, illetve a hazai iparosok jó minőségű készítményeinek a külföldi gyárpár készítményei felett túlsúly biztosítsanak; 3) hogy a hazai fogyasztó közönségből a külföldi iparcikk iránti viselkedés előszeretettel kiirtassék és a jó minőségű hazai iparcikk vétele iránti kedv megteremtésével, az azokra vonatkozó kereslet honpolgáraink közt növeltessek.

Sohasem volt talán, az ipar kiállítások felkarolására alkalmasabb időpont mint a mai, — mert sohasem küzdött a szegény iparos annyi nélkülözéssel, mint jelenben, — sohasohasem nyomta annyi gond vállait, mint a mai időben, és sohasem tekintette semmiféle kormány az iparost annyira mostoha gyermekének, mint a jelenlegi, mert a helyett, hogy az ipar emelésére szolgáló intézményeket létesítene, a helyett, hogy a kis iparosokat venné pártfogása alá — azokat elvisehelten adóval rója meg, s minden a hazai közsükségletekhez megkívántató iparcikk előállítását külföldi vállalkozókra bizza, a kik aztán nem a hazai iparosokkal, hanem Landsmannjaikkal dolgoztatják fel vállalatuk tárgyait. Ezen abnormitások megakadályozására kiválólag az iparkiállítás van hivatva, mert míg egyrészt csak ez mutathatja meg és bizonyíthatja be ép úgy a kormány, mint a hazai nagy fogyasztó közönségnek, hogy iparcikkaink a külföldiekkel is képesek a versenyt kiállani, — addig másrészt az abba ösztönözött munkások iparosok képesek csak nyomósan a kormánytól az iparosok sorsának orvoslását elősegíteni s csak ezek képesek az ipar felvirágoztatására vonatkozó idős intézmények létrehozatalában ugyanott a kezdeményezést megtenni.

Ennyire fontosnak s ennyire nagy horderejűnek tartom én az iparkiállítást s épen ezen indokból — mint a lövész-egylet szerény tagja — az egész lövöldetérnek külhelyiségeit, az épületekkel egyetemben ingyenesen, azon-

völgybe, hova a nap oly lanyhán süt, hol az erdei tóban oly vigan csapkod az aranyhal, hol szebben énekel a bájdalú zenér; — óh jöjj vissza; megteszed, ... nemde meg? Hagyd a zajos életet mert már látom mint súlyodsz alá, csak még fekete hajad gyűrűt látom az átlátszó viz tükrében; — csak egy pillanat... a folyó zavaros hullámja fölé csapott — egymásra nézve elvesztültünk...

„Én istenem, de miféle cifra dolgokat is irtam én le...
„Én szegény árva csak azt irhattam, mit a szorongatott szív tollamba mondott.
„Anyám és nővérem Teréz, velem egyetemben csókolnak.
„Isten veled! Éljd boldogul!
„Sirig a te hú Ilkád.”
„Még csak egyet akarok neked megírni: Tegnapi boldogult atyám sérhalmán kinyíllott az első májusi ibolya. El akartam számodra küldeni; de megbocsáss! nem volt erőm leszakítani gyenge száráról; mert erősen hívem, hogy atyám szívéből csak azért nőtt ki, hogy szegény lányát megnyugtassa. Mégegyszer Isten veled!”

Ágoston végig olvasá a levelet és épen e perczen a lámpa is elaludt.

Borzongás futá végig testét, gyorsan levetkőzött ágyába veté magát; álmatlanul fordult egyik oldalról a másikra: már majdnem szürkült, midőn az álom enyhítő súlya zemeit bezárá. Borzalmas álomtól gyötörve aludt és csak másnap délfelé ébredt fel. (Folyt. köv.)

ban a végrehajtó bizottság által elévállalando solidáris kártérítési kötelezettség mellett — szavazom meg a kiállítási czélokra:

de a korcsmáltatási jognak a polgármester ur által javaslatba hozott 70—80 frt bérösszegérti átadásába bele nem egyezhetem, mert már előadott indítványom mellett, itt az ugys nyomasztó anyagi viszonyok között levő lövész egylet érdekeit tekintem s ebből folyólag azt indítványozom, hogy a korcsmáltatási jog csakis 400 frt. bérösszeg lefizetése mellett adassék át a kiállítási végrehajtó bizottságnak.”

Ezután az ügy vita alá vétetvén szavazás után azon indítvány fogadtatik el, hogy a helyiség 140 frt-ért a korcsmáltatással együtt átadatik.

KÖZGAZDÁSZAT.

A szolnoki gazdasági és ipartárlat 1878. november 18. és 19-én.

A Jásznagykunszolnokmegyei-Gazdasági-Egylet szövetkezve az iparos körök vezér egyéniségeivel, felhasználta az új megyeszékház ünnepélyes felavatásának kedvező alkalmát, hogy részint a város lakosainak, részint az ekkor a megyei közgyűlésre beérkezett vidékieknek — egyes részeiben, tekintetbe véve mindenkor a mostoha viszonyokat és körülményeket, valamint a kezdeményezés nehézségeit — különösen jól sikerült gazdasági és iparkiállítással a megye termékeit, a földmívelés és ipar terén eddig elért vívmányokat bemutassa.

A kiállítás, mely a megye új székházának termeiben rendeztetett egyrészt igen, de másrészt nem egészen elégitte ki a hozzá kötött várakozásainkat; ez utóbbi esetben azoaban az ok nem a kiállítást rendező elemeket terheli, hanem részint meggyenk sok lakójának minden haladás iránti megmagyarázhatlan közönyét, azt a talán csak idők multával kiirtható indolentiát, — melylyel ez ügy iránt viseltetek, daczára, hogy a kiállítás eszme életre valósgáról meg vannak győződve; részint pedig igen sok intézőnek „hagyján, ráérünk!” természetét, melynél fogva hiányzik a buzditás és buzdulás, a minek folytán marad az egyszerű kis ember ott a hol van — a régi mellett otthon, természetmánya pedig a veremben, magtárban, kamrában.

Hogy mennyire segítik elő a tárlatok a haladást, mennyire válnak hasznára vagyoni gyarapodásunknak: azt talán szüksegtelen fejtegetnünk; bebizonyították ezt régóta a köztárlatok s az az igyekezet, melylyel egyik nagy állam a másik után törekszik összképét nyújtani az egész világ gazdasági, ipari s kereskedelmi fejlődésének s iparkodik más országok vívmányait saját hasznára fordítani; ezt hosszasan tárgyálni nincs szándékunk, meglehet, hogy egy későbbi czikkben lapunknak helyhez kötöttsége következtében helyi érdekeinket tartva szem előtt, rátérünk még e tárgyra is, jelenleg csak néhány sorban emondjuk, hogy mit láttunk, s melyek azok okok, a melyek miatt a tárlat nem egészen elégitte ki bennünket.

Megyénk, mint mely kiválólag gazdasáttal foglalkozó lakossággal bír, melynek kebelében az ipar még csak most emelkedik ki pályái közül, a kiállításon a termények — különösen a szemes termények igen gyéren voltak képviselve. Kivéve egyes nagyobb uradalmakat, melyeknek — élükön szakképzett gazdatisztekkel, a kiknek a szükséges forgalmi tőke tán bőven áll rendelkezésükre — kitünő termelési képességről meg vagyunk győződve, kisebb birtokos és gazda alig jelentkezett és azok, a kik jelentkeztek nem oly kimerítően tüntették ki termelési képességüket, mint ezt egy közokulásra és buzditásra szánt ügynél — kiállításnál — kívánhattuk volna.

Ha minden egyes terménynél ki van téve a mívelési mód ennek költségei az átlagos hozam, mely egy bizonyos területről nagyban és kicsinyben várható, a haszonkülönbség, mely e kitünőbb minőségű termény és más hasonló, de kevésbé értékes között a termelőre néz mindenesetre nagyobb vonzerővel fog birni az utánzásra, mert a czélszerűségről meggyőző, míg így az egyes kiállított tárgyak szemleletekór kétely merül föl a gyakorlati gazdában a kített tárgyak haszná iránt s nem tudja feledni, hogy nem mind arany a mi fénylik; itt tehát ellenkezőleg a latin példabeszéddel, szóval kell győzni és számokkal s akkor lesz exempla vocant sed verba trahunt; mert költséges kísérletek útján lehet elérni kitünő eredményeket, de ez igen gyakran és legtöbbször hasonló a szőlőnyegiből nyert aranyhoz, a mire a magyar ember azt mondja hogy drágább a zsinor, mint a posztó.

A nagyobb uradalmak állítottak ki szép maggyűjteményeket; de hogy mily átlagos természetű volt ugyanabból gazdaságukban, mily tőke befektetéssel dolgoznak s így magot termelvén év és holdankint, mily nagy az átlagos hozam, vagy 8—10—15 évi munkalkodás után mennyi a közép, tiszta jövedelem, mily százalékat eredményezi a föld és befektetési tőkének, termelési rendszerük? ezt volna érdekes tudni s ezt kellene csatolni a magkiállításokhoz; ebből aztán okulnánk és talán haladnánk is.

Az első, azaz gabonaneműek, olaj- és gyökönvények, valamint a takarmányfélék

osztályában kitüntek a szandai, taksonyi, tenyői uradalmak és Jurenák S. Ujutról magkiállításai, az utolsó volt az egyedüli, ki öszi buzájához hozzá csatolta, hogy 1 catastr. holdon mily nagy volt termése; — aztán Bohus Pál, takarmányrépái T.-Földvárról, csakhogy ezek kongásukról itélve üresek voltak, míg a szandai uradalom részéről kiállítottak amazoknál kisebbek, de tömörek és teltek valának, a mi tápértükre nézve ezeknek előnyére szolgált.

(Vége következik.)

Színház.

Kedden, decz. 3-án Ferenczy József jutalmára adatott: „Uj ezég” Sardou jeles 5 felvonásos színműve. Kitünő darab, mely az életben nagyon is gyakran ismétlődik. A nagyravágás üzleti embereknek, kik nem elégszenek meg előleik által alapított jó üzletük egyszerűségével, nagyravágnak, ott hagyják a régi jóhitelű, de fény nélküli üzletet, újat nyitnak, ragyogó berendezéssel. Persze ez egész más személyzetet s előkelő életmódot kíván. A fényes üzlet mellett fényes lakást, salonokat, kocsi, szolgálkát kell tartani, az asszony még estélyeket is rendez. Persze aztán az ilyen s mellette még lelketlen gazdálkodás mellett is a régi ócska üzletben szerzett szép összeg pénznek hamar vége lett s — mert még megmaradt a jó nagybátya a régi üzletben — a fiatalok kénytelenek oda visszatérni, hol is szívélyes fogadtatásban részesülnek. Ez a darab meséje. Ferenczy adta (Genève) az öreg egyszerű kereskedőt, míg elvált társát (Renét) Latabár játszá. A szereplők valamennyien igyekeztek szerepüknek megfelelni s a szép számmal megjelent közönség derülten hagyta el a házat.

Szerdán, decz. 4-én Benedix jeles vigjátéka „Dr. Wespé” ifj. Berendorfer Miksa fordításában került színrre. Nálunk már eléggé ismert darab. Jól adatott, kevesen nézték.

LEVELEZÉS.

Budapest, 1878. december 3.

A magyar mérnök- és építész-egylet mű- és középítészeti szakosztálya, megállapított decemberi ülésrendjéhez képest, decz. 2-án esti hat órakor az egylet helyiségében, a kitűzött kérdések első pontját: a Székesfejervártól 1879-ik évben tartandó országos kiállításnál miként leendő képviseltesét vette tárgyalás alá.

A mű- és középítészeti szakosztály szeretve tisztelt elnöke Ybl Miklós, ki köztudomás szerint a középítészet terén elsőrendű országos tekintély, ús kir. Székesfejervár városának szülöttje és méltán kiváló büszkesége; a tanácskozmányt meleg s rokonszenves szavakkal megnyitva, azon kérdést intézte a szakosztály tagjaihoz: vajlon a székesfejervári 1879-iki orsz. kiállításnál a magyar mérnök- és építész-egylet mű- és középítészeti szakosztálya, magát collectiv, vagy csak egyes tagjai részéről átengedendő fontosabb műtervezetek által kívánja képviseltetni. Az e kérdésre keletkezett eszmecsereben azon nézet emelkedett érvényre, hogy a jelzett államgazdasági szempontból fontos 1879-diki kiállításnál a mű- és középítészeti szakosztály, collectiv leendő képviseltesének ad elsőbbséget.

Ezen nézettel vezéreltetve egy négytagu bizottság lón kiküldve; elnökül Ybl Miklós, tagokul Zalay A., Meissner J. és Gonda Béla egyhangulag megválasztatván, oly kijelentéssel: hogy a székesfejervári országos kiállításnál képviseltesét ügyében a mikénti eljárás iránt, javaslatukat az e hó 9-dikén tartandó ülésre mutassák be.

A jövő évi kiállítás ügyében történt ezen rokonszenves lépés már is örvendetes előjelül szolgálhat arra nézve, hogy a székesfejervári országos kiállításnál a hazai közönség oly kitünő magyarhoni építészeti műveleteknek fog örvendetni, melyek közül többen az 1878 ik évi párisi világkiállításban a közelismerést s kitüntetést méltán és jogosan kiérdemelték!

Vegyes.

Irodalom és művészet.

* Csaktornyai Lajos előfizetési felhívását politikai s iránykölteményeire mai számunkhoz mellékelve veszik lapunk t. előfizetői. Előttök bizonyára nem titok, hogy kié e név; nem titok, hogy e névnek hordozója nemcsak lapunknak — hol megkapó, hévteljes költeményei olvasóinknál közkedveltségben részesülnek —, hanem több fővárosi szépirodalmi- és élezlappnak is egyik jeles tollu munkatársa. A hazafias költemények igazán oly ritka madarak mai napság, hogy egy-egy ily munka megjelenését igaz örömmel üdvözölhetjük. — Ajánlgatásra nálunk sem a mű, sem szerzője nem szorul. Vonatközéssel lapunk olvasóira mindenesetre elmondhatjuk, hogy a „Vihar előtt” egy jó magyar könyvtárából sem fog hiányzani!

* Táborosky és Parsch nemzeti zeneműkereskedésében megjelent Soldosné által újabban énekelt hat kedvelt dal, mint: 1. Egy kis lány sétál a váci-utcán. 2. A

legény egytől egyig. 3. Csipkebokor fonyvad. 4. Azt mondják hogy. 5. Ne menj el. 6. Budapesti (csongorádi) kis barna. Zongorára és énekhangra szerző Németh János. (Szentirmay Elemér.) Ara 80 kr. Kapható Klökner P. könyvkereskedésében is.

Hireink.

— A megyei bizottság valamennyi tagjának. A közigazgatási bizottság választott tagjai közül, ez év végén törvénytörvényre kilépendő tagok helyett az 1876. VI. tezcikk 3—4. §§-ai értelmében eszközöndő választások; továbbá az árvaszék újabb szervezete következtében szükséges pénzkezelési szabályrendeletek megalkotása; — végre az 1879. évi legtöbb adófizetők névjegyzékének megerősítése és több más közérdeki ügyek elintézése czéljából f. hó 16-án d. e. 10 órakor rendkívüli közgyűlés fogvántartani; van szerencsém erre a megyei bizottság érdemes tagjait tisztelettel meghívni. Székesfejervártól, 1878. évi deczember 5-én. *Baró Miske Imre*, Fejérmegye alispánja.

— A Vörösmarty-kör társaséletünk élénkítése tekintetéből minél gyakrabban lép most már a közönség elé, mely buzgalom dícsérendő. E hó 14-én este ismét egy füzérekét szándékozik rendezni, örvendve vesztük ugyanazt tudomásul, de mégis óhajtanók, ha ezen füzérek városunk társadalmi köreinek rang-és osztálykülönbség nélkül volnának gyűlhelgyei; ezért ajánljuk a rendezőségnek, hogy hassanak oda, miszerint e város minden körei részt vegyének a füzérekében, annál is inkább, mert maga a kör is e város heterogen elemű köreinek köszöni lételet. A mult évi füzérke ebben célt ért, mert ott városunk különféle körei igen nagy számmal jelentek meg s jól mulattak. Igyekezzenek tehát a rendezők a mult évi sikert elérni.

— Az iparoskör eszméjét már nemcsak mi, de mások s pedig tekintélyes férfiak megpendítették, mindaddig azonban nem indult meg a mozgalom; nézetünk szerint a kiállítás végrehajtó bizottságnak kellene ennek érdekében gyorsan intézkedni, hogy mielőbb az alakulási intézkedések megtétesenek. Ajánljuk ezért a hétfőn tartandó végrehajtó bizottsági ülés figyelmébe ezen ügy gyors megvitátását s a kellő intézkedések azonnali megtételet.

— Reáltanodánk érdekében hozott határozata a városi közgyűlésnek, habár még most sem egészen bizonyos léte — mégis jó hatást keltett a nagy közönségben s nagyon reméljük és hisszük is, hogy a miniszterium is — oly hathatos támogató, mint szeretett főispánunk szavára — tekintetbe véve reáltanodánk e helyütti fontosságát, mindent megtesz, mi annak fentmaradása érdekében tehet. Mi legalább annak fentartását erősen hisszük.

— Színházi műsorozat. Szombat, nov. 7-én: „Kis menyecske,” először. Vasárnap, nov. 8-án: „Szép juhász,” Hétfő, nov. 9-én: „Az én Jánoskám,” másodsor. Kedd, nov. 10-én: „Kék szakál,” Reiner A. jutalomjátéka. Szerda, nov. 11-én: „Két árva,” Csütörtök, nov. 12-én: „Aszalai uram leányai,” először. Péntek, nov. 13-án: „Szünet.” Szombat, nov. 14-én: „Kis menyecske,” másodsor. Vasárnap, nov. 15-én: „Veres bugyilárás,” először.

— A városi bizottság közgyűlést ez évben már nem tart, legközelebbi közgyűlése csak a jövő év elején leend. Most fontosabb tárgy sincs egy ily gyűlés tartására.

— Jutalomjáték. Kedden f. hó 10-én kedvelt operette s népszínmű énekesnőnk Reiner Antónia kisasszony jutalmául Offenbach kedvelt operettje a „Kékszakál” fog előadni. Meg vagyunk győződve, hogy közönségünk kedvenczét, kinek bájos énekén annyi estén át gyönyörködött, ugy fogja kitüntetni, mint a hogy az a pártfogást teljes mértékben meg is érdemli. Felhívjuk a t. közönség figyelmét el vezéretet igérő estére.

— Utaink a hosszú esőzések alatt igen nagyon megromlottak, sok helyt a közlekedés alig lehetséges: különösen rosszak a községi utak, melyeken a beálló későbbi őszi esők alatt meg épen lehetetlen lesz közlekedni, ezért különösen a községeknek kellene süyt fektetni saját utaik kijavítására s a mennyire lehet járhatóvá tételére.

— A külvárosi olvasókörök, melyek iparosaink s a földművesek gyűlhelgyei, ha feladatainknak kellőleg megfelelni óhajtanának, most az öszi s téli idő bekövetkeztével léphetnének fel a tudományok népszerűsítése terén. A téli esték alatt, nagyon czélszerű volna ha közérdeki tárgyakról akár felolvasásokat, akár praktikus előadásokat rendeznének helyiségeikben; ezt tehetnék a vidékiek is, mily sok hasznot hajtanának ez által a közművelődés ügyének.

— A salgótarjáni vasinomító társulat kiállításunkon nagyszámu beces tárgyakkal fog részt venni. Nagyon örvendetes jelenség lesz ez, ha a hazai ipar minden nevezetesebb termelvényeit ott látjuk. Ezen társulaton kívül még Danl. A. orgona-gyáros egy rendkívüli szép s nagy orgonát fog kiállítani. Ezeken kívül is számtalan jelentkezes történt elsöragy hazai gyárosok s iparosok részéről.

— A felhívások kellő számu szétküldése iránt a kiállítási iroda nagyban működ-

dik, azon a kellő némián né csoport, felkértnél szétkülde névsort m — P állomásra tett. A jeg nap nincs — M A közös önkénytes ges mozgálati idő tetü eljár a mozgós szolgálati egyévi sz tartalékba mikor sz évet elért a lefégy kérnek a gálati év jén az ad meg s a gósítva v jök besztelik. — önkényte ben besztalék tisz szolgálata kezni. — tek átvé elnöke, rium kil igen czé kalmasa — javára S főispán vet, aka mányozt közönsé — pénztár B e v e t 194157 leti vál zálogkö Értékpá zek 10 Bankvá után 4 log köl matszár illetéke Összes fizetett 87366. legek 4707.6 papíro 316.66 Kamat 10. — Összes — rendes ján fog — működ hajtó dájába ként e Az u legjob esős, időjár kedve időjár nelmi tatni, jövő Neme állítar kal v részl litása ven sz ajánla védel toján és a esedé megf gyar vezet elism vona alapj förul zsef gyele szerk zott a hírde latok latok a p egés aján irán mag nak

dik, azonban ez csak egy eszközölhető, ha a kellő névsor minden csoport által beadatik; miután pedig mai napig is van több oly csoport, mely a névsort még be nem adta, felkéretnek ezek, hogy a felhívások gyors szétküldhetése szempontjából az összeállított névsort mielőbb átadják.

— **Pákozdi községben** megüritelt jegyzői állomásra Kanitz Henrik helyettesített. A jegyzői állás betöltésére még határnap nincs kitzve, de pályázó van több.

— **Mozgósított egy évi önkényesek.** A közös hadügyminiszterium azon egyévi önkényesekre vonatkozólag, kik a részleges mozgósításkor az általuk választott szolgálati időnél hamarabb behívtak, egyöntetű eljárás elérése végett elrendelte, hogy a mozgósított hadtestekben tényleg eltöltött szolgálati idő mindezen önkényeseknek az egyévi szolgálati időbe beszámíttassék. — A tartalékba tehát ezek akkor tételnek át, a mikor szolgálatban töltött idejük az egy évet eléri. Azon egy éves önkényesek, kik a lefegyverkezést beállta után szabadságot kérnek az általuk eredetileg választott szolgálati év eljöttéig, a szolgálattól annak idején az illető év októberének 1-jén kezdik meg s addig szolgálnak, míg a most mozgósítva volt hadtesteknél teljes eltöltött idejük beszámításával szolgálati évök ki nem telik. — A hadállománybeli minden egyévi önkényesnek, ki a mozgósítás következtében beosztott, tetszésére bízatik a tartalék tisztirang elérése érdekében a rendes szolgálati határidőre szabályszerűleg jelentkezni.

— **A kiállítási helyiségek** állampületek átvétele e héten történt meg a kiállítás elnöke s h. elnöke s küldöttei, a miniszterium kiküldöttje jelenlétében. A helyiségek igen szélesre terjedtek s a kiállításra nagyon alkalmasak.

— **A fejérmegyei és városi régiségtár** javára Szögyény-M. László megyei s városi főispán ur közelebb 31 drb. érdekes könyvet, akademiát kiadványt, volt szives adományozni, miért is fogadja az egylet mely köszönetét.

— **A székesfejérvári kereskedelmi bank** pénztári forgalma 1878. december havában Bevétele: Pénzkészlet 25482.21. Betétek 194157.81. Bankváltók 61563.06. Hitelegyleti váltók 15658.—. Előlegek 55.—. Jelzálogkölcsezők 1258.90. Szelvények 4141.11. Értékpapírok 10103.64. Ezüst és aranypenzsek 1046.—. Részletiek 10.—. Kamatok: Bankváltók után 2057.44. Hitelegyleti váltók után 456.34. Előlegek után 15976. Jelzálog kölcsönök után 321.71. Általános kamatszám 338.20. Jutalékok 40.85. Bélyegilletékek 5.80. Külföldi váltók 2832.58.—. Összesen 319798.41.—. Kiadás: Vissza fizetett betétek 149775.57.—. Bankváltók 87366.42. Hitelegyleti váltók 14931.57. Előlegek 2810.—. Szelvények 3451.40. Értékpapírok 3787.80. Ezüst- és aranypenzsek 4707.66. Hitelegyleti biztosítéki alap 100.—. Kamatok 251.96. Költségek 58.40. Fizetések 316.66. Külföldi váltók 20140.20. Osztalék 10.—. Adó 167.49. Pénzkészlet 31823.28. Összesen 319798.41.

— **A megyei közigazgatási bizottság** rendes havi ülését december hó 10-ik napján fogja megtartani a főispán kistermében.

— **A kiállítás bizottságai** erélyesen működnek, jövő héten ülésez újra a végre hajtó bizottság is. A munka a kiállítás iródjában szintén nagyban folyik, a naponként elküldött levelek száma százakra megy. Az újabban érkezett bejelentések után a legjobb s legszebb siker várható.

— **Időjárásunk** még mindig egyforma esős, nem akar komoly télire változni. Ezen időjárás a terményekre nézve egyáltalán nem kedvező s kívánatos volna a mielőbbi téli időjárás.

— **A december hóra tervezett történelmi s régészeti kiállítás** nem fog megtartatni, hanem annál inkább készülődnek a jövő évi kiállítás minél fényesebbé tételére. Nemcsak a régiségtár fog több tárgyat kiállítani, de mások is igen érdekes tárgyakal vesznek részt a jövő kiállításán.

— **Pályázat, a magy. kir. honvédség** részére szükséges 20,000 pár bakancs szállítására. Ezen szállítást iránt magyar nyelvű szerkesztendő s lepecsételve benyújtandó ajánlatok folyó évi december 22-ig a honvédelmi miniszterium segédhivatali igazgatójának Bauer János őrnagynak átadandók, és azon alkalommal az ajánlati ár szerint esedékes szállítmányi összegnek ötszázötödével megfelelő bányapénz készpénzben, vagy magyar állampapírokban leteendő, miről a nevezett segédhivatali igazgató által írásbeli elismervény fog kiszolgáltatni. A szállításra vonatkozó szerződési feltételek s a szállítás alapjául szolgáló bakancs-minta a honvéd főparasztári bizottságnál (Józsefváros, József utca) megtekinthetők; a pályázók figyelemmeljessék, hogy a mintától eltérő más szerkesztési bakancsokra, vagy a meghatározott feltételekkel nem egyező, valamint a hirdett határidőn túl elkészült utólagos ajánlatok figyelembe nem vétetnek, — az ajánlatokban tehát határozottan felemlítendő, hogy a pályázó a feltételeket olvasta s azokat egész terjedelmében elfogadja. A beérkezett ajánlatok tárgyalását és az azok elfogadása iránti elhatározást a honvédelmi miniszter magának tartja fen, miről az érdekeltek annak idejében írásban értesítetnek. Minthogy

átaljában, s így ez alkalommal is a szállítást átengedésénél a magyar ipar kiváló tekintetbe vétetik, azon iparosok, kik a szállítandó lábbelik előállítását az ország területén, vagy a fővárosban biztosíthatják, a kincstár érdekének megóvása mellett, különös figyelemben részesítetnek, s e tekintetből a szállítás több vállalkozónak is elosztva átengedtetik, de egyezer párnál kevesebbre szóló ajánlat figyelembe nem vétetik. „A honvédelmi miniszterium.”

— **A phonograf.** Az utóbbi időben nagy föltűnést keltett phonograf (hangiró), mely Edison egyik genialis találmánya, a napokban városunkban is be fog mutatattani, mire előre figyelmeztetjük a t. közönséget. A tulajdonos mindenkélt az iskolákban szándékozik bemutatni, reméljük, hogy ott szívesen veszik tudomásul.

— **A mult színidényben** városunkban közkedveltséget kivívott színésző Enyvály Sarolta, jelenleg Szegeden működik. Ott is igen nagy elismerésben részesül s az ottani lapok nagyon dicsérelőleg emlékeznek meg róla.

— **A megyei hatóság**nál megüritelt szolgabírói állásokra, egy a megüritendő segéd-szolgabírói állásokra a választás különben már nem messze van, mert a februáriusi közgyűlésen fog megtartatni.

— **Veszprémben** szintén készülnek kiállításunkon részt venni, e végből közelebb gróf Zichy Jenő ur is ott időzött s az e tárgyban tartott értekezleteken részt vett; buzdítva a veszprémi iparosokat minél tömegesebb részvételre.

— **A mozgósított városi katonák** családjai részére szép mennyiségű adomány gyűlt össze, mely a segélyre szorultak közt aránylagosan szétosztatott. Sáy József urnak e tárgyban a közgyűlés elé terjesztett jelentéséből városunk lakossága áldozatkészségéről örömmel győződünk meg.

— **Az idei tél,** a szücsök állítása szerint, igen enyhe fog maradni. Következtetik ezt pedig abból, hogy a most nőtt nyulak, rókák stb. téli szőre igen vékony, könnyen leváló; mit a természet kétségkívül csakis a gyenge tél tekintetéből rendezett be eképen.

— **A miniszterválságról.** Az új miniszterium névsora már fölterjesztetett ő felségének, s pénzügyminiszterre gróf Szapary Gyula, kereskedelmi miniszterre b. Kemény Gábor nevei vannak legmagasabb megerősítés alá bocsátva.

— **A fővárosi tanítók** kérvényét, hogy 40 évi szolgálat után teljes nyugdíj adassék számukra. Kamermayer polgármester meleg ajánlat mellett terjesztette be a tanácshoz, mely azt véleményadás végett a közoktatásügyi bizottságnak adta ki. Ugyanezen ügyben a józsefvárosi első kerületi iskolaszék is fog egyhangulag hozott határozat alapján a városi tanácshoz feliratot intézni.

— **Brutális bűntetés.** Haján, Nagyvárad mellett, mult hó 30-án egy taláta megütni egy anya három éves fiát, hogy az menten szörnyei halt. A Nagyváradon székelő vidéki járásbírószág elé került az ügy, honnét tegnap el is mentek a tény megvizsgálására. A minden nőiességet levetkezni látszó nőt, a szülői szeretetről megfeledkező anyát, a törvény szigorja méltán büntetendő meg vérlázító tetteért.

— **Furcsa módja** az adósság behajtásának. Egy nagyvárosi uri ember nagyon különös módon kényszeríté adóssát a fizetésre. A napokban valahogy házához csalta adóssát s az ajtó reá zárva azt addig itatta s vendégelte, míg az jókedvében (de csak a harmadik napon) kiegyenlítette a tartozást. Három napig tartott a rábeszélés és — itatás.

— **A szülők réme,** a diphteritis, aggasztó mérvben pusztít Kolozsvárt. Az okt. 27-től november 23-ig lefolyt négy hét alatt épen 38 gyermek halt el roncsoló toroklobban. E nagy szűcs annál aggasztóbb, mert e négy hét alatt városban (a kórházakat is idevéve) összesen 84 haláleset fordult elő; tehát az összes halálozónak csaknem fele diphteritis volt. A városi közegészségügyi bizottság megtette az intézkedéseket a járvány ellen.

— **Garázda huszárok.** Okucsone vidéken (a régi szlavon határvidék) elszállásolt huszárok rendkívül garázdálkodnak. A minap egy okucsonei paraszt ment a szomszéd vásárra saját két leányával és Maytorovics a jegyző menyasszonya leányával, midőn Bordász huszárkáplár egy társával ittasan eléjük ugrott s a menyasszonyt erővel elakarta vinni. A leány védekezett, míg a többiek leugrottak a kocsirol s segítségért futottak. — Midőn a huszárkáplár látta a közeledőket, megparancsolta társának, hogy löjje le a leányt. Mivel pedig ez a levegőbe lőtt, a káplár revolverét rántotta elő, s a szegény leányt agyonlőtte. A gaz huszárokat elfogták.

— **Konstantinápolyban** ismét nagy fordulat állott be. A szultán, valószínűleg angol befolyásnak engedve, elbocsátotta összes miniszteriumát s új emberekkel vette magát körül. Savfet pasza nagyvezér helyébe Kheireddin pasa ült. Külügyminiszterre Osman pasa, a plevnai oroszlan lón kinevezte, míg a seik-ül-islami főméltóságba Nurian-Zade lépett. A miniszterek szintén egytől-egyig új emberek, ismeretlen erők, kikre minden-

esetre nagy feladatok várnak, ha ki akarják a hinárból segíteni szerencsétlen hazájukat.

— **Az apa volt-e gyilkos, vagy az anya?** G... veszprémi hentes és kiskorcsmaros körülbelül egy év előtt megnősült; de neje és közötte, mint ez a fiatal házasság között nem tartozik épen a legtrikább esetek közé, gyakrabban fordultak elő esetepetek. Egy ilyenek következménye volt az utóbbi napokban, hogy a férj nejétől magát elkülönözte és ágyát a korcsmaszobában vette meg, hol folyó hó 28-án azon szomorú hirrel rázták fel álmából, hogy két hónapos fiacskája, kit anyjs este egészen egészségesen vitt maga mellé az ágyba, meghalt, és hogy a gyilkossággal neje őt vádolja. A férj az esetet a rendőrségnél azonnal bejelentette, nejét vádolva a gyermek meggyilkolásával. A rendőrségnél eszközölt kihallgatásnál mindkét fél határozottan megmaradt állításánál.

— **Külföldi jötevő.** Gregér Miksa Londonban lakó hazánkfia mult hó 28 kán a Boszniában elesett tartalékos katonák in-ségben visszamaradt és Budapesten lakó 20 család felségélyezésére 500 forint adományt küldött be a miniszterhez.

— **Uj Bertalan-éj.** Mexikóból egy borzasztó esetet jelentenek, mely Puebla állam Atzala nevű helységében történt. E helységben ugyanis katolikuskok és protestánsok ellenséges viszonyban éltek egymással. Legutóbb másodsor is megválasztották alkádénak a protestáns Trinidad Certes urat, min a khatolikuskok rendkívül feldühödtek. Egy csoport fanatikus azonnal összegyűlt egy házban, de fegyveres erővel szétkergették őket s néhányat börtönbe is vittek. Most az összes katolikuskok fegyvert ragadtak, megszabadították a foglyokat s elkezdtek a mérszarlást. Baltával, törrel, puskával fölfegyverzetten, „Eljen a vallás! Halál a protestánsokra!” kiáltással rohant 200-nál több ember a városházára. A alkáde és a tanácsosok voltak az első áldozatok; holttesteiket ezer darabra szagatták. A gyilkosok most több bandára oszlottak, kifosztották a protestánsok házaít s felkoncolták mindenkit, a ki elmenekülni nem tudott. A templomban elégették mindent — s bevégzővén a vérengzés és pusztítás munkáját — szépen csöndesen hazamentek a katolikuskok.

— **Halálra ítélt merénylő.** A madridi legfőbb ítélszék, — mint a távirat írja, — halálra ítélté Moncasi Oli merénylőt.

Gabona-ár december 4-én.

100 kilogramm	frt	kr	frt	kr	frt	kr
Tiszta buza	8	—	7	50	7	20
Kétszeres	6	20	6	10	6	—
Rozs	5	80	5	60	5	40
Arpa	5	50	5	10	4	70
Zab	5	40	5	20	5	10
Kukoricza	4	10	4	—	3	80

Felelős szerkesztő: Boross Mihály.

Hirdetések.

ELAJÁNDÉKOZZUK

az alant jegyzett mindenkinek hasznos háztárgyak, kávé- és evőkanalak- s evőeszközök stb.

Megbizattunk a **britannia-ezüst-gyár** csőtömeg-gondnoka által: **ajándékok-nak** el a nálunk raktárosított britannia-ezüst tárgyakat, ha annak készitési ára egy negyedét s a szállítási összeget a megajándékozott megtéríti.

Ha tehát az alant kitétt árukat, melyek csak a szállítási-díjat Angolországból Bécsig s a készitési ár egy negyedrészt képezik — az illető előre beküldi; következésként árukat kapja meg

INGYEN

6 db britannia-ezüst étkanál, egy hozzá **6 kávéskanál**, melyek előbbi ára 6 frt. most **1.95**

6 britannia-ezüst **asztali kés** angol pengével, továbbá **6 olyan villa**, előbb 9 frt. most **3.25**

1 **kávémerő** nehézmű előbb 3 frt., most csak **— .85**

1 **levesmerő** legnehezebb minőségű, előbb 4 frt. most **1.25**

Továbbá: Elegans gyertyatartók, párja 1.—, 2.—, 2.50, 3.—; tálcák 50, 75, 80, 1.—; kávé- és theakannák 2.—, 2.50, 3.—, 4.—; czukorsíptető 35, 50, 80, 1.—; czukorszórozó 2.—, 2.80, 4.—, 5.50, 7.—; ezet- és olajtartók 2.50, 2.80, 3.50, 4.75, 5.—; vajbőnyők 75, 95, 1.70, 2.80, 3.25, 4 frt. és még több számos tárgyak.

Különösen figyelemreméltók: **6 db** **asztali kés**, finom ezüst, angol pengével; **6 db** **villa**, ugyanoly finomságú; **6 db** **finom evőkanál**; **6 db** **finom kávéskanál**; összesen **e 24 darabot**, mely előbb 15 frtba került most **4.60** krért adjuk.

Mind e finom britannia-ezüst tárgyakért **15 évig jótállunk**. Mindenki igyekezzék tehát megrendelését minél előbb eszölni, mert a rémítő olcsó áru tárgyak hamar elfogyhatnak.

Megrendeléseket az osztrák-magyarországi egyedüli forrástába tessék intézni, melynek czíme: **General-Depot der Britannia-Silber-Fabriken**

BLAU & KANN,
Wien, I., Elisabethstrasse 6.

Árverési hirdetés.

A székesfejérvári e. f. kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Nyakas Ferencz végrehajthatónak, — néhai Fröschl Ferenczné szül. Gangl Johanna tömege elleni végrehajtási ügyében bíróság lefoglalt, a székesfejérvári 731. számú tjkvben A+1. sor 583. hrsz. alatt bevezetett és 800 ftra becsült felsővárosi ház, ugyanott +2. 626. hrsz. a. felvett és 480 ftra becsült felső-hegyi szőlő, valamint a székesfejérvári 2018. számú tjkvben +1. sor 693. hrsz. alatt bevezetett 560 ftra becsült felső-hegyi szőlő az 1878. évi december 16-ik napján délelőtt 9 órakor, mint első és 1879. évi január hó 16-ik napján délelőtt 9 órakor mint második határidőben Székesfejérvárott, megyeház II-ik emeleti folyosón megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt eladni fognak, ugymint:

1) Kikiáltási árak a fennebb kitétt becsárak, melyen alul az első árveréskor az árverésre kitézött birtokok nem fognak eladatni.

2) Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10% készpénzben, takarékpénztári könyvben, vagy a pesti bírósón hivatalosan jegyzett értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni. — A bánátpénz lefizetés kötelezettsége alól a magyar földhitel-intézet — ha az árverezők sorába akar lépni — felmentetik.

3) Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben és pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 2 hónap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 4 hónap alatt, a harmadikat ugyanazon naptól számítandó 6 hónap alatt, minden egyes vételári részlet után a birtokbalépés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt, ezen kir. törvényszék telekvi osztályánál előre kieszközölt utalvány alapján a helybeli kir. adó — mint bírói letéti pénztárnál lefizetni, — a bánátpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

4) Vevő köteles az épületeket a birtokbalépés napjával tűzkár ellen, valamely hazai intézetnél saját költségén biztosítani, s ennek megtörténtét a végrehajtó bíróságnál az árverés után legfőbb 15 nap alatt igazolni.

5) Az árverés jogerőre emelkedésekor vevő a megvett ingatlan birtokába lép, ennélfogva a megvett ingatlan haszna és terhei ez időtől őt illetik.

6) A tulajdonjog bekebelezése csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog a vevő javára hivatalból eszközöltetni. — Az átruházási költségek s mindennemű illeteknek vevőt terhelik.

7) A mennyiben vevő az árverési feltételek bármelyikének eleget nem tette, a megvett ingatlan az érdekeltelek bármelyikének kérelmére a prdts 459. §-a értelmében vevő vesztélyére és költségére, bánátpénzének elvesztése mellett, újabb árverés alá bocsáttatni és csupán egy határidőnek kitűzése mellett az előbbi becsáron alul is eladatni fog.

Felhívattunk azokat, kik az árverésre kitézött javak iránt tulajdoni vagy más igényt avagy elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnék, hogy e részbeni kereseteiket e hirdetésménynek a hivatalos lapban lett harmadik közzététele napjától számítandó 15 nap alatt habár külön értesítést nem vettek is, ezen kir. tszékhez nyujtsák be; különben azok a végrehajtás folyamát nem gátolva, egyedül a vételár felségére fognak utasíttatni.

Végül felszólíttatnak azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen törvényhatóság székhelyén, vagy annak közelében lakkak, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviseltesük végett helyben megbízottat rendeljenek, s azok nevét és lakását az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben Szűts Adolf helybeli ügyvéd, mint hivatalból kinevezett ügygondnok által fognak képviseltetni.

Kelt a székesfejérvári e. f. kir. tszéknek 1878. évi april hó 11-én tartott telekkönyvi üléséből.

Pongrácz,
tanácsjegyző.

Dr. Mader Ferencz,
kir. törvénzi elnökhelyettes.

50%-al olcsóbb eladása! Egy angol gyár egészének következménye!

Ingyen! 10 frt bevásárlás után 1 Crepp de Chine selyem női nyakkendő.

Második

Egy angol gyár egésze még nem létezett

50%-al olcsóbb



sürgöny!

sének következtében

olcsó eladás!

eladás!

Ingyen!

20 frt bevásárlás után 1 1/4 fehér vagy színes angol abrosz.

Mult hó elején egy londoni gyár nagyrésze leégyvén, a gyártulajdonos nem tarthatá fönn gyárát, megmaradt árukészletének eladását reám bízta, tudván, hogy Magyarországon e tekintetben legelterjedtebb üzletem van. Nem akarom a kelmek jóságát és olcsóságát túlságosan dicsérni legjobban megmutatja azt a bebizonyított tény; csak annyit vagyok bátor megjegyezni és egyszersmind figyelmeztetni a t. vevő közönséget, miszerint nevezett gyáros a csőd kikerülése miatt minden áruit szabadkézből adá át nekem eladás végett, miután bátran dicsekedhetem Magyarországon az időben, mint legjutányosabban eladó kereskedő lehetni. — Csak arra kérem a t. vevőközönséget, megrendeléseit siettetni, miután e csodálatos olcsóságok mellett, sokáig nem tarthat az eladás.

Magam a n. érd. közönség kegyébe ajánlva, maradok tisztelettel

Székesfehérvár, oct. hó 1878.

IFJ. EIBISCH ZSIGMOND, a „Prófétá”-hoz.

Kéretnek a t. megrendelők az utolsó postát rendesen megírni.

Első árjegyzék a leszállított árakkal.

Table with multiple columns listing various goods like 'Divatkelmék', 'Gyolcsok', 'Finom gyolcsok', 'Kalmukok és Pargetok', 'Fekete és színes selymek', and 'Asztalneműk'. Each item is listed with its price and a 'most' column.

Ingyen! 30 frt bevásárlás után 6 darab finom törülköző.

Table listing prices for 'Chiffon' and 'Dublaer chiffon' items.

Table listing prices for 'kitinó jó zsebkendő' and 'valódi finom gros grain selyem' items.

Ingyen! 50 frt bevásárlás után egy kész színes ruha fodorral.

50%-al olcsóbb eladása! Egy angol gyár egészének következménye!

Advertisement for 'Gyermek örültek!' featuring various toys and games like 'Metalophon', 'Zongora', and 'Klavierlehrer'.

Advertisement for 'Nehézkört' (Epilepsy) by Dr. Killisch, featuring a 'Zongora' (Harmonium) and 'Klavierlehrer'.

Advertisement for 'Peter Möller's natureller MEDICINAL DORSCH LEBERTHRAN' (cod liver oil) with a detailed illustration of the product bottle and its packaging.

Advertisement for 'Möller's Thran' (cod liver oil) and 'Diebálla György' (pharmacist) with text about the product's benefits and the pharmacy's location.